



“这个饭堂方便又实惠,两菜一汤补贴后仅用8块钱。”85岁的独居老人陈家南,家在南宁市江南区淡村路西长者饭堂对面,对于开在家门口的长者饭堂,他赞不绝口。

今年政府工作报告提出:“推动养老、育幼、家政等服务扩容提质,支持社会力量提供社区服务。”如今,在不少城市社区,都建起了长者饭堂,保障老年人一日三餐吃得健康吃得便捷,省心省事又省钱。

2022年8月以来,广西壮族自治区南宁市在社区开展长者饭堂试点工作,着力解决社区居家老年人吃饭难题。一年多来,南宁市长者饭堂建设取得了明显成效,热乎乎的饭菜让老年群众暖胃更暖心。

广西南宁:

积极开展老年助餐服务 让更多老年人吃出“幸福味”

便民利民
长者饭堂飘出幸福味

临近饭点,走进南宁市明秀南社区智慧食苑长者饭堂,100余平方米的大厅整洁明亮,自助取餐区已经摆上了不少菜品,有焖猪脚、清蒸鱼、番茄炒蛋、烧汁明虾、蒸酿豆腐等热菜,还有粗粮、羹汤、青菜等,荤素搭配,香气扑鼻。

老人们陆续来到食堂,有序排队取餐后,大家坐在一起边吃边聊,气氛轻松。“老人通过扫码绑定托盘,选择菜品和分量,只需系统刷脸便能直接支付。”饭堂领班潘月芬介绍。

“自从有了长者饭堂,居民的幸福感和获得感有了很大提高。”明秀南社区党委书记杨芳洁介绍,在该社区长期居住的老年人有1500多人,买菜做饭吃饭有难处的老人有100余人,通过推进老年人助餐服务,解决了众多独居、高龄等老年人的生活难题。

在南宁,像陈家南这样的受益者还有很多。据统计,2023年在长者饭堂系统注册老年人3.7万名,老年人累计用餐230多万人次。

南宁市民政局养老服务科科长舒晓明表示,目前,南宁全市已布局长者饭堂56个,覆盖青秀区、西乡塘区等共10个县区,初步建立长者饭堂服务网络。

此外,南宁市还打破户籍限制,只要是在南宁居住的60周岁及以上老年人,到长者饭堂每天可享受一次3元的就餐补助,可用于午餐和晚餐。

暖心服务
送餐上门解民忧

“阿姨,您的午餐到了。”3月25日中午,鲁班社区长者饭堂工作人员梁超琼将热腾腾饭菜送到老人吴桂英家中,有炖猪脚、南瓜碎肉、炒芥菜,外加一份排骨汤,这样的一份套餐在享受政府补贴后,老人仅需支付7元。

吴桂英已经96岁高龄,与小儿子李先生居住在鲁班社区,两年前不慎摔跤后右腿骨折,手术后一直需要靠扶着行走架走路。“以前都是早上做好一天的饭菜,或者中午赶回家煮饭,每天都奔波。”李先生说,目前他还在单位上班,老人年纪大了,中午吃饭是个大难题,请保姆照顾开支又难以承受。

“感谢政府出台送餐上门的暖心政策,解决了我的后顾之忧。”李先生感激道,除了送餐外,工作人员在刮风下雨天,还会上门帮忙给老人穿衣穿袜,让他倍感温暖。

“我们为社区行动不便或者80岁以上老人提供免费送餐服务,让他们在家就能吃上热乎饭。”鲁班社区长者饭堂负责人黄燕说,目前该长者饭堂每天都为社区有需要的老人送餐上门,长期送餐的有两人,非长期的有十多人。

吴桂英享受的免费送餐服务,得益于南宁市推出的补贴政策。舒晓明介绍:“对于行动不便、卧床的老年人,长者饭堂可以提供配送服务,每配送一次,南宁市财政给运营机构补贴2元的配送费。”

每天中午是南宁市北湖安居社区长者饭堂工作人员李大姐最忙碌的时刻,她要负责社区周边三位老人的送餐服务,刮风下雨也不例外。

该长者饭堂负责人何素红告诉记者,他们的长者饭堂开张后,为老年人提供了公益性、便利性、多样性的一日三餐助餐服务,老人吃完饭,还可以到旁边的活动室免费休闲娱乐,丰富晚

年生活。饭堂还每天安排人手为一些失能老人提供送餐上门服务,实实在在为困难老人解决吃饭难题。

多方发力
确保可持续发展

长者饭堂在方便老年群众就餐的同时,如何实现可持续发展?

中午时分,正值就餐高峰期。记者来到位于南宁市七星路的自治区政府机关一宿舍的长者饭堂,阵阵菜香扑鼻而来。就餐人群中,除了白发苍苍的老年人,还有不少年轻人。饭堂负责人刘翰清介绍,饭堂面向全社会开放,食客除了老人还有不少周边单位上班的人群,年轻群体几乎占到一半。因为主打食材新鲜、吃得放心,非常受欢迎,生意也很火爆。

每天一大早,南宁市望州东社区长者饭堂负责人潘媚就开始忙碌起来。潘媚说,在长者就餐补贴时段之外,他们也会营业,为附近居民及上班族提供早餐,提高营业收入。

此外,政府补贴也为长者饭堂的发展提供助力。潘媚介绍,经过老人们口碑相传,目前每天前来他们饭堂就餐的老年人稳

定在200人以上,仅政府补贴每月达到1万元左右。“对饭堂运营帮助很大。”潘媚表示,饭堂日常运营的水电气执行民用价格,加上管理费后也比商用价便宜不少。“目前运营没有太大的压力,我们对未来发展充满信心。”

记者了解到,为了充分调动运营机构的积极性,南宁市出台了补贴政策,运营机构可按实际老年人就餐人数享受每人每天2元的运营补助,每个站点月均可获得5000元左右运营补助。

在长者饭堂运营中,社区助力亦不可或缺,南宁市依托社区居家养老服务设施开设站点17家,占比30%。“智慧食苑长者饭堂用房由社区免费提供,水电气执行居民价格优惠。”杨芳洁介绍,系列扶持让企业降低运营成本,更能在菜品价格、质量上更多地惠及老年人。智慧食苑长者饭堂负责人唐上军表示,得益于相关扶持政策,目前饭堂能够实现保本微利状态。

据介绍,南宁市将继续扩大老年助餐服务覆盖面,优化老年助餐服务扶持措施,提升专业规范运营能力,加强服务安全监管,实现老年助餐服务吃得上、吃得好、吃得起、吃得安。

(据《广西日报》)

健全政策体系 强化沟通对接 发挥项目引领 河北张家口全力吸引京津养老项目“落子”布局

今年以来,河北省张家口市以大力发展康养经济为突破口,积极推进与京津冀地区养老服务战略合作,加快推动京津养老项目向张家口延伸布局。

健全政策体系,强化支撑保障。成立工作专班,根据各部门工作职责细化工作举措,推进各项目目标任务落地落实。起草《张家口市加快发展康养产业指导意见》,由市住建局牵头总结地产转型康养产业模式做法,就发展康养产业、盘活存量房地产事宜等研究制定相关工作方案。由市文旅局

学习“保定小院”项目建设模式和经验做法,研究制定相关工作方案。由市地方金融监督管理局牵头研究创新金融产品,支持康养产业发展,形成驻张保险机构助力康养产业发展情况报告。

强化沟通对接,推进政策协同。与北京市民政局签署《推进两地养老服务战略合作框架协议》,积极参加北京养老服务行业发展四季青论坛,以“让专业养老服务走进寻常百姓家”为主题,聚焦创新完善居家养老服务模式,加强基本养老服务体系建

设。健全完善养老机构等级评定、老年人能力综合评估等标准与北京互通互认长效机制。

强化市场导向,发挥项目引领。谋划实施康养宜居社区、养老综合体、休闲旅游、养老服务提升等高端精品项目30个,总投资369.7亿元,完成投资138.15亿元,项目数量、总投资额均位于全省第三,重点实施加快推进蓝城北京桃李春风康养社区等一批在建项目,高标准打造承接京津老年人养老的中高端服务机构。总投资25.5亿元的

天保京北健康城项目成为全省首个由房地产成功转型为康养产业的项目。

今后,张家口市将进一步整合各方资源,提升政策支撑力度,推动医养融合发展。健全完善养老机构医疗设施配套,提升医疗服务水平,让老年人在养老机构内可享受基础医疗服务。

针对北京重度失能老人长期照护需求,张家口将推动与北京医疗资源对接,加强与北京三甲医院合作,以环京五县区为重点打造中高端医养结合养老机构。

针对北京老人术后康复理疗需求,张家口将立足北京大学人民医院怀来院区、北京大学第三医院崇礼院区的专业医疗资源,提供医院就近的城市康养服务。加快医疗跨区域融合,推动老年病学科协同就诊,打造高效便捷的医养照护体系。打通与北京养老政策衔接,力争北京养老助残卡在张家口市刷卡消费,推动“政策随人走”落地见效。对养老项目在用地用房、财政补贴、税费减免等方面给予支持。

(据《张家口日报》)